

НРАВСТВЕННЫЕ ЦЕННОСТИ ХРИСТИАНСТВА В КОНТЕКСТЕ СЕМЕЙНОЙ ЖИЗНИ

Кристина Момотюк, Светлана Халява

Полесский государственный университет, Пинск, Беларусь

В работе рассматриваются влияние и взаимосвязь нравственных ценностей христианства и семьи, роль семьи в государстве

Ключевые слова: христианство, государство, семья, ценности

Для начала, нужно разобраться, что такое нравственные ценности для человека? Это то, что больше всего ценится в жизни людей, представления о добре, трудолюбии, честности, благородстве и справедливости. Эти ценности являются примером и эталоном для большинства, к которым стремятся и пытаются следовать. Значит, если ценности являются эталоном для людей, то главные христианские ценности – идеал и пример для всех людей, вне зависимости от того, к какой конфессии человек относит себя, если вообще относит.

Вначале следует говорить о вечных ценностях, которые, так или иначе, присущи любой разновидности христианства. Например, семейная жизнь.

Испокон веков семья всегда была особой, жизненно важной ценностью. Она была основой и светского общества, и православной общины.

Важная добродетель в христианской семье - это бескорыстная любовь. Любовь - основа основ семьи и православия. Всегда в семье была совместная любовь к Богу, затем друг к другу, и после - к детям. Именно любовь соединяет двух людей в единое целое, превращает с помощью брака в одну личность. Также любовь включает в себя взаимное уважение, заботу, терпение и прощение, помощь друг к другу, вне зависимости от того, насколько сложные и тяжелые могут быть жизненные обстоятельства. Терпение и смирение помогают преодолевать большинство проблем в семье, сохраняя при этом семейные связи и укрепляя семью и каждого ее члена. Семья – это борьба за счастье в земной жизни и спасение в жизни вечной. И любовь должна быть не просто чувством, а также и средой, в которой протекает вся человеческая жизнь. Только в этом случае возможно полное раскрытие Образа Божия в человеке, нравственное совершенствование.

Брак известен был многим поколениям людей, он существовал и у христианских народов, и у нехристианских, и даже у атеистов. Человек рождается, вступает в брак, рождает детей и умирает - это законы природы. Брак первоначально установлен Самим Богом еще в раю через сотворение жены в помощь мужу и через благословение, данное им Богом. Особое благословение, которое дается мужчине и женщине, вступающим в брак, называется «тайнством». Поэтому о браке часто говорят как о «тайнстве», т.е. о «тайне» Церкви.

Согласно христианскому учению, семья есть «малая церковь», потому что семья - это часть и образ Церкви Вселенской. Согласно Библии: *муж есть глава жены, как и Христос глава Церкви, и Он же Спаситель тела. И далее: Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее* (Еф 5, 25). Муж в христианском браке — это образ Христа, жена — Церкви. В Таинстве венчания супругам дается благодать Божия для того, чтобы они строили свой супружеский союз в любви, были единой душой и телом, а также для рождения и христианского воспитания детей.

В христианской семье ценности воспитания детей ориентированы в первую очередь на духовную жизнь ребенка, поэтому вместе со светским воспитанием детей обучают в воскресных школах и приучают к регулярному посещению церкви и соблюдению церковных обрядов. Однако воспитание детей начинается с того, как выглядят отношения между родителями. Ребенок очень хорошо воспринимает все тонкости и приучается к ним с самого детства. Нельзя насильно удержать, внушить, заставить ребенка быть таким, как этого хотят отец или мать. В будущем, он будет считать нормой отношения между родителями. В первую очередь речь идет о духовных отношениях и связях родителей. Поэтому важно относиться друг к другу с уважением, любовью и пониманием – и это распространяется не только на христианскую семью.

Единственная заповедь, в которой выражается Божье установление для детей, звучит так: "Дети, будьте послушны родителям во всем, ибо это благоугодно Господу" (Кол. 3, 20) Уважение к своим родителям прямо зависит от взаимоотношения ребенка с Иисусом. Ибо Иисус живет и работает в душе послушного ребенка. И такое дитя в результате оказывается счастливым.

Пожалуй, невозможно создать истинный христианский жизненный уклад, игнорируя традиции. Семья призвана не только воспитывать и поддерживать, но и передавать из поколения в поколение духовно-религиозную, национальную и отечественную традицию. Из семейной традиции на основе почитания предков, семейного очага и национальных обычаев создавалась культура национального чувства и патриотической верности.

В основе бытового уклада наших предков лежала нравственная культура Православия. Ее понимание поможет ребенку, воспитываемому в православной семье, определить свое место в мире и обществе. Ведь связь с прошлыми поколениями и сохранение неповторимости своей личности, в конечном счете, возможна лишь через осознание своих духовных основ.

Семья — это величайшая ценность, дар, который дал нам Бог. Человек должен создавать семью один раз на всю жизнь и беречь как зеницу ока.

Таким образом, только в семье возможно полноценное развитие личности. Семья обеспечивает неповторимую атмосферу доверия и благодати, именно в семье в полной мере проявляется любовь к ближнему. Сохранение семьи должно стать важнейшей задачей каждого христианина и любого человека. Семья является опорой государства и в соответствии с Конституцией Республики Беларусь, семья находится под защитой государства, материнство охраняется и поощряется государством.

1. Христианская семья и брак. Духовные чтения. /Сост. А.Зеленцов, Л.Исакова. – М.: Воскресение, 1992.
2. О православном браке и обязанностях мужа и жены. – 2 изд. – Воронеж: МОДЭК, 2000.
3. Макаревич, С.И. Семья – шедевр природы / С.И. Макаревич // УниВестник. – 2011. – № 10 (40), май. – С.15
4. Приверженность христианским ценностям и межрелигиозному миру // Информационный бюллетень Администрации Президента Республики Беларусь. – 2014. – № 7. – С.18–21
5. А. Катанский. К истории о брачном праве. – «Христианское чтение», СПб., 1880. С. 112, 116.
6. Present5. [Электронный ресурс] // present5.com // – Режим доступа: <https://present5.com/semejnye-cennosti-v-xristianstve-pervaya/> - Дата доступа: 20.11.2019
7. Православие.Ru. [Электронный ресурс] // pravoslavie.ru // – Режим доступа: <https://pravoslavie.ru/192.html> - Дата доступа: 20.11.2019
8. Азбука веры. [Электронный ресурс] // azbyka.ru // – Режим доступа: https://azbyka.ru/otechnik/Ioann_Mejendorf/brak-v-pravoslavii/#0_6 - Дата доступа: 20.11.2019

MORAL VALUES OF CHRISTIANITY IN THE CONTEXT OF FAMILY LIFE

Kristina Momotyuk, Svetlana Halyava
Polesky State University, Pinsk, Belarus
svetlanahalava58@gmail.com

Summary: The work is devoted to the influence and relationship of moral values of Christianity and the family, the role of the family in the state

Keywords: *Christianity, state, family, values*